

# EL CORREO

NUM. 11.842.-(AÑO XXXIV)

MADRID.-MARTES 29 DE JULIO DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

## NUMANTINA

Caro lector: Hablemos, si te place, del tema viejo y siempre nuevo de las excavaciones de Numancia.

Para informarte puntualmente de cuanto a ellas se refiere, sería necesario dedicar aquí algunas palabras a la «Memoria» en que la comisión encargada de estos trabajos da cuenta de los felices hallazgos que le deparó la suerte durante los siete años, ya cumplidos, que lleva de arrancar a la tierra de este histórico cerro de la Muela de Garray los secretos que guardó por más de veinte siglos. Pero no debo ser yo quien hable de ese lujoso libro, lleno de láminas y planos, que, por otra parte, no se ha puesto todavía a la venta y ya lo piden hasta del extranjero, lo que prueba que su publicación era necesaria.

Quiero hablar, en cambio, de un nuevo rasgo de generosidad del ilustre soriano y español benemérito D. Ramón Benito Aceña, que a su costa levantó en la cima de este cerro un monumento dedicado a perpetuar la memoria de los héroes de Numancia. Esa misma veneración que don Ramón Benito Aceña profesa a Numancia le ha sugerido el pensamiento de levantar en Soría un edificio destinado a contener y exponer dignamente al público las numerosas antigüedades recogidas en estas excavaciones y que forman el Museo Numantino.

Hállase este Museo instalado al presente en una sala cedida al efecto por la Diputación provincial en el edificio que ella ocupa. Pero el aumento que cada año reciben las colecciones con los objetos que vamos desenterrando, hace ya dicha sala insuficiente, y pronto será imposible aumentar el caudal, verdaderamente amontonado en las vitrinas.

De cinco mil pasan las piezas enteras, contando por tales los vasos de barro, en su mayoría pintados, que salieron rotos y han podido ser reconstituidos; y aún hay que añadir número mayor de fragmentos, algunos con preciosos adornos. En cuanto a los indicados incensantes aumentos bastará decir que en esta nueva campaña de excavaciones se ha logrado recoger y restaurar medio centenar de vasos y otras varias piezas de metal, de hueso y de piedra.

Haciase, pues, necesario un local amplio para ofrecer, convenientemente clasificadas, esas notables colecciones arqueológicas a la vista del público en general y de las personas estudiosas, que, atraídas por tales hallazgos, vienen a conocerlos; y a satisfacer esa necesidad ha acudido por espontáneo cuanto patriótico impulso D. Ramón Benito Aceña.

Su levantado pensamiento está ya realizándose, pues el Ayuntamiento de Soría ha secundado noblemente tan generoso intento, cediendo el Sr. Aceña el terreno necesario para el nuevo Museo en el sitio mejor, más despejado y agradable de la ciudad, en el paseo del Espolón, junto a la Alameda, vulgarmente llamada la «Dehesa».

Las obras han comenzado, y el pasado día 16, en que por cierto se cumplían siete años del comienzo de las excavaciones, fueron puestas las primeras piedras de cimentación del edificio.

La obra está presupuestada en poco más de 50.000 pesetas, y terminada que sea, dentro de un año, el Sr. Aceña cederá el edificio al Estado para el Museo Numantino.

El proyecto es debido al arquitecto y académico D. Manuel Anibal Alvarez, secretario de la Comisión de Excavaciones. Estará el edificio aislado en medio de un jardín. Ofrecerá su ingreso por un pórtico, con pilastras, que dará paso a las salas, dispuestas en dos cuerpos paralelos y en una sola planta. Las salas, en número de seis, recibirán luces de distintos lados por ventanas altas que permitirán el aprovechamiento de los muros para la exposición de objetos en estanterías corridas. El proyecto, contando con la amplitud del terreno, permitirá sucesivas adiciones cuando en el curso del tiempo sean necesarias.

Se trata, pues, de un edificio que llenará cumplidamente las necesidades que debe satisfacer. Así será digno de su objeto el Museo Numantino.

Mientras esas obras se realizan en Soría continuamos en el cerro de Garray las excavaciones. Tres calles y otras tantas manzanas de casas de la ciudad estamos descubriendo.

Muestran las calles el rudo empedrado ibérico, las aceras formadas por grandes cantos rodados y otros mayores dispuestos de cuando en cuando en el arroyo para que sirviesen de pasaderas. En una de estas calles, que está en cuesta hacia una de las salidas del recinto por Occidente, presenta en medio, en línea longitudinal, paralelamente a las aceras, una construcción a modo de banco corrido, que por un corte dado al descubrirle manifiesta estar hueco. Es una cloaca romana, de construcción muy pobre y tosca. Sin duda alguna estuvo oculta bajo el pavimento de la calle romana, que, como es corriente en Numancia, fue asentado sobre los escombros arrojados a la cañal ibérica y siguiendo el mismo trazado que ésta.

Es bien sabido que aquí se hallan los restos de dos ciudades: en lo fondo los de la Numancia destruida en aquella épica ocasión que la Historia señala como más alta en nuestros anales, y encima los restos de la ciudad romana.

Entre los primeros, además de las dichas calles, se descubren cuevas abiertas en la tierra que, como ya hemos dicho

anteriormente, constituyen una característica de la vida numantina ante romana. Estas cuevas miden por lo general de dos a 1'50 metros de profundidad y poco más de tres grados de longitud con una anchura de dos metros. Una de las cuevas ahora descubiertas ofrece la singularidad de tener una escalera de bajada, fabricada con piedras, junto a una de las paredes.

Los hallazgos de estas cuevas son interesantes también porque en ellas se recogen, entre los carbonos y cenizas que en este cerro por doquiera atestiguan la trágica destrucción de Numancia, numerosos objetos, sobre todo vasos de barro pintados.

Notabilísimos ejemplares se han recogido estos días. Solamente de una cueva se ha sacado más de una docena de ellos: tres copas de elegante forma, que recuerdan el «calix» griego; tres jarros, dos de boca trobolada y otro de una forma que recuerda los modernos «bocks» de cerveza y la antiquísima costumbre de beberla de que participaron los numantinos; un embudo, dos morteros y tres tinajas; todo un ajuar, que se completaba con otros vasos de los que se han sacado varios fragmentos.

Dichos vasos son piezas artísticas, de formas elegantes y de excelente manufactura, de barro rojo, y decorados con típica ornamentación ibérica, pintada con color negro.

Uno de los vasos trobolados muestra una «svastica», esa peregrina cruz que aparece en objetos de fecha muy remota y está considerada por algunos arqueólogos como símbolo del sol. Es común a varios de los otros vasos un motivo bien característico: espirales y semicírculos concéntricos.

No solamente se han sacado de esa cueva piezas cerámicas, sino objetos de otras materias. Citaremos un cuchillo de hierro y una placa de hueso, circular, que pudo servir de adorno para señalar el ombligo de algún escudo, acaso de cuero. Por contraste citaremos también objetos que debieron ser usados por alguna mujer: tres agujas de hueso, una de ellas con tres ojos, y un imperdible o «fibula» que merece algunas palabras.

Es este objeto el más importante, sin disputa, de cuantos este año se han descubierto, y son ya muchos. Es de bronce, y lo que le avalora y distingue es que está esmaltado.

Muy antigua es la aplicación de esmaltes de colores a placas de metal. Los egipcios nos han dejado magníficas joyas así decoradas.

Los fenicios, que fabricaron muchos objetos de vidrio, también aplicaron el esmalte a embellecimiento de la joyería, y de ella se han recogido bellos ejemplares en España mismo, en Málaga y en Cádiz. Esta filiación deberá tener el adorno de la fábula que aquí hemos descubierto. Se compone el objeto de una placa de bronce, de labor calada, en cuyo reverso conserva el asidero y el sujetador de la aguja. Por el anverso ofrece un círculo con una zona de esmalte azul, en la que destacan circulitos blancos, combinación de gusto oriental que ya se ve en monumentos asirios. Seis alveolos ofrece además, hoy vacíos, y que también debieron lucir perlas de esmalte.

Este precioso objeto prueba que las numantinas sabían engalanarse con tanto refinamiento como las señoras del día.

José Ramón MELIDA,

Numancia, Julio de 1913.

## Búlgaros, griegos y serbios

La ocupación de Andrinópolis.—Siguen las hostilidades

París 29.

Comunican de Constantinopla que el príncipe Yussuff Izedi, heredero presunto del trono, ha llegado a Andrinópolis, siendo acogido con el ceremonial correspondiente.

Los consules extranjeros visitaron ayer oficialmente a las autoridades civiles y militares otomanas.

La prensa turca sigue manifestándose contraria a que se evacúe Andrinópolis, y hace constar que no se puede abandonar dicha plaza sin provocar graves peligros en el país.

El rey de Grecia ha contestado a Bulgaria con una negativa a la petición que se le había dirigido para que se suspendiesen las hostilidades durante tres días.

Los horrores de la guerra.—Actitud de Rumania

París 29.

El gobierno de Atenas ha comunicado al rey Constantino y a los representantes extranjeros el resultado de la información practicada sobre las matanzas y crueldades cometidas por los búlgaros en la guerra.

Según la información, están comprobadas casi todas las atrocidades de que se acusó a las tropas regulares búlgaras en Macedonia.

Los consules austriaco e italiano en Salónica confirman también las acusaciones. Pasan de 300 las víctimas bárbaramente inmoladas por los búlgaros; entre ellas, mujeres y niños.

Según impresiones autorizadas que se reciben de Bucarest, el gobierno rumano suavizará cuanto pueda las condiciones que ha de imponer a Bulgaria; pero está decidido a mantener sus peticiones conocidas en la cuestión territorial, y serán inútiles cuantos esfuerzos se hagan para reducirlos.

La intervención austriaca

Berlín 29.

El «Berliner Tageblatt» publica un des-

pacho de Viena diciendo ser inevitable la acción militar si las gestiones cerca de la Sublime Puerta son infructuosas, habiéndose examinado la posibilidad de hacer un desembarco de tropas internacionales en Dedeagac.

Las negociaciones

París 29.

Según «Le Matin», las negociaciones de paz durarán, cuando menos, dos semanas.

Dice el mismo periódico que el envío de un acorazado ruso a la ensenada de Bourgas, puerto búlgaro cercano a la frontera turca, constituye una demostración naval.

## LOS REYES EN INGLATERRA

Los Reyes a Cowes

Londres 29.

El Rey de España ha salido de Londres esta tarde con dirección a Cowes, viajando en automóvil hasta Portsmouth.

La Reina irá también, pero más tarde.

Londres 28.

El Rey de España ha salido esta mañana de la isla de Wight, con dirección a Londres.

## La Infanta doña Isabel en Burgos

Visita a los Museos.—«Lunch» en el Ayuntamiento.—Los «boy-scouts»

Burgos 28.

Esta mañana, la Infanta doña Isabel ha visitado el Museo provincial, marchando después al Ayuntamiento, donde, al asomarse al balcón, fué calurosamente ovacionada.

Presenció la danza de los tradicionales gigantes.

El Ayuntamiento la obsequió con un «lunch» y un champagne de honor.

Después de asistir a los «boy-scouts», la Infanta doña Isabel marchó en carruaje a recorrer varias calles del barrio obrero, donde compró algunos recuerdos de Burgos, regresando después al hotel.

Su Alteza invitó anoche a cenar al Nuncio, que llegó por la tarde.

Una misa.—Salida para La Granja

Burgos 29.

A las ocho de la mañana ha marchado la Infanta Isabel a la Catedral, oyendo misa en la capilla del Santo Cristo; ofició el deán.

Seguidamente recibió en audiencia de despedida al elemento militar y civil y a numerosas personalidades burgalesas, entre ellas a la familia de Corragera. Entre otras personas, se hallaba un hijo del conde de Romanones.

A las nueve y media revistó S. A. la compañía del regimiento de San Marcial, que rendía honores a la puerta del hotel, y montó en el automóvil con la señorita Bertrán de Lis y el Sr. Coello, marchando con dirección a La Granja.

## La revolución en China

Sanghai 29.

Después de dos días de tranquilidad se ha reanudado el combate entre los partidos militares favorables y adversarios de Huan Shi Kai.

Las granadas pasaron por encima del barrio extranjero, cayendo una de ellas en un jardín público e hiriendo a un niño súbdito portugués.

Los buques de la escuadra bombardearán mañana las posiciones de los rebeldes.

## Naufragio de un vapor

El Ferrol 28.

El vapor austriaco «Clara Camus», debido a una densa niebla, chocó en unos bajos a la altura del Cabo Villano, abriéndose una importante vía de agua; hundióse, perdiéndose totalmente.

La tripulación se salvó y ha llegado al Ferrol.

## UN MITIN

Orense 28.

Esta noche se ha celebrado un mitin en el salón de Variedades, haciendo uso de la palabra el Sr. Soriano. Este censuró duramente la conducta de D. Melquíades Alvarez y arremetió contra la guerra de Marruecos.

El acto terminó sin incidentes.

## EL TIEMPO

Las presiones débiles residen sobre España y se extienden también al Mediterráneo occidental.

Las más altas aparecen situadas al Norte de la Azores (771 m/m.).

El buen tiempo domina en toda la península ibérica con cielo despejado, vientos flojos de dirección variable y temperatura en aumento.

La máxima fué de 37 grados en Sevilla y la mínima de 10 grados en León.

El mar está tranquilo por todo nuestro litoral.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 22° sobre 0.

A las doce ídem, 29°.

A las cuatro de la tarde, 25°.

La máxima, 32°.

La mínima, 19°.

El barómetro marca 705.—Variable.

## MARRUECOS

### DE TETUAN

Convoy tiroteado.—Los «pacos».—Relevo de fuerzas.—Rumores sobre un combate.—Poblados «razziados».—Oficiales heridos.—Las negociaciones de paz.—Primo de Rivera.

Rincón de Melik 28.

Al regresar el convoy de Lauzien, aparecieron grupos rebeldes en el llano de Martín y en las alturas de Samsa y dispararon algunos tiros.

Contestó la fuerza de protección del convoy. Las baterías de Lauzien también tiraron sobre ellos y el enemigo se dispersó.

En el camino de Martín han estado molestando los «pacos» durante todo el día. Se han dictado algunas medidas para lograr la seguridad entre Tetuán y Ceuta.

Marcharon a Martín, a sustituir a las fuerzas de Ceuta, el batallón de Llerena y el segundo del Serrallo. Las tropas de Ceuta regresaron sin novedad.

Mañana marchará la brigada Berenguer a Lauzien para relevar a la de López Herrero. Llevará un convoy de administración.

Llegan aquí noticias de que a las siete de la mañana salió de Ceuta una columna para realizar una operación.

Las fuerzas, protegidas por las baterías de la Condesa y de Negrón, «razziaron» los poblados de Arfa, guardia de bandidos.

Sábase que ha sido herido el teniente de la «mia» montada, Sr. Aguilera, y que hay cuatro moros muertos. También se dice que este hecho ha sido independiente de la operación realizada por la columna.

Noticias posteriores dicen que los oficiales heridos en el reconocimiento hecho en las proximidades al sitio en que se verificó la agresión mora contra los que iban en un coche que se dirigía a Tetuán, son el teniente de Albuera Sr. González Peral, que está muy grave, y el oficial de las fuerzas indígenas Sr. Aguilera.

Continúan con actividad las gestiones de paz y se esperan acontecimientos importantes para dentro de algunos días. El coronel Bazán y el capitán Castro llevan el asunto con grandísima reserva.

El general Primo de Rivera marcha a Ceuta y Algeciras con unos días de licencia.

### Morocodores

Tetuán 29.

La guardia de Puerta Luneta, ahuyentó a varios moros, hiriendo a uno que trataba de apoderarse de ganado que pastaba cerca de las murallas.

El convoy de ayer a Lauzien se hizo sin novedad.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Un reconocimiento.—Algunos heridos

Tetuán 29 (a las 11'30).

Alto comisario a ministro Guerra: General López Herrero desde Lauzien ordenó ayer tarde efectuar reconocimiento alrededor posición con una compañía Infantería y dos secciones Caballería.

Avanzó la compañía a cubierto por el río y vistos grupos de moros rompieron fuego desde campamento. La batería se dirigió rápidamente contra enemigo y estableció combate a pie, cesando en pocas horas fuego posición.

Huyeron los moros con pérdida de siete muertos.

Por nuestra parte herido grave soldado Caballería Lázaro García Gómez, y contusos teniente Jaime Quiroga y Pardo Bazán y cabo Eusebio Manero Rojo.

### DE MELILLA

Un combate en Melilla.—Nuestras bajas

Melilla 28.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Esta mañana un grupo de moros, emboscados en las inmediaciones de Talusit Norte, intentó sorprender nuestras descubiertas; pero vistos por la de Ishaffen Sur, se rompió el fuego sobre ellos, que al ver defraudados sus planes y siéndoles muy difícil el paso del río, por ser el terreno descubierta por aquella parte, trataron de correr agua abajo del mismo, cubiertos por el acantilado de su orilla derecha y demás accidentes; pero dos compañías que salieron a su encuentro desde campamento de Ishaffen produjeron tal desconcierto, que a la desbandada, y poseídos del mayor pánico, repasaron el Kert, por donde pudieron hacerlo, no sin dejar en poder nuestro cinco de sus muertos y dos fusiles y una tercerola Maüser, una culata del mismo sistema, tres fusiles Remington y bastantes municiones, retirando muchos heridos, a los que han de unirse las numerosas bajas que la artillería les produjo al otro lado del Kert, al pasar por sitios descubiertos.

Por nuestra parte sólo es de lamentar la muerte del soldado de Centinola Ignacio Ruiz Domínguez, y herido muy leve el soldado del mismo cuerpo Jaime Romo.

Grupo agresores que tan duro castigo han sufrido, pertenecen indudablemente a partida bandidos que acudilla el Garziti, a la que se une para estas operaciones contra nosotros la gente maleante de Cent-Said y de otras cabillas continguas, que en escaso número se hallan concentradas siempre en Buermana; pero como pudiera ocurrir que el ligero tiroteo de hoy atrajera gentes del interior, a las que

engañaren haciéndolas creer que tratáramos de tomar la ofensiva, he dado ordenes a las posiciones para que extremen la vigilancia, estando siempre dispuestas las columnas móviles para acudir adonde fuera preciso.

La mayor prueba del desconcierto que ha producido al enemigo la hábil maniobra y acometida de nuestras fuerzas es el hecho, desusado en este territorio, por la índole del terreno y del enemigo, de dejar en nuestro poder sus muertos, armamentos y municiones en la cantidad que hoy lo ha hecho.

Número enemigos puede calcularse en unos 250 moros, pues aunque en primeros momentos había menos, acudieron después otros en su auxilio.

Lo mismo digo a alto comisario.

Reconocimiento en el Kert

Melilla 28.

En un reconocimiento verificado después del combate librado hoy, se encontraron en el cauce del río Kert otros tres cadáveres de moros.

La tarde ha transcurrido con tranquilidad.

El general Jordana ha enviado un telegrama de felicitación a las tropas combatientes.

### EN CEUTA

Detalles de la operación del domingo.

Cañoneo de la costa.

Ceuta 29.

Las bajas de la operación del domingo, por nuestra parte, fueron: Tenientes Perales y Aguilera y varios soldados heridos.

Murió en el combate el sargento moro Mohamed Ben-Goroy, cuya columna dió una brillante carga, llegando al mismo poblado, destruyéndolo por completo y trayéndose dos prisioneros.

Todos los muertos eran indígenas al servicio de España.

Los soldados de Villarrobledo heridos son Francisco Rubio, Juan Bande, Antonio Torres Silvestre y Fidel Rosé Barco.

El «Extremadura» y el «Osado» cañonearon ayer la costa Sur, regresando al anochecer.

Han marchado dos compañías del regimiento de Borbón, para reforzar la vigilancia en la carretera de Tetuán, en las cercanías del río Asmir.

### Noticias de la plaza

Ceuta 29.

Ha llegado el general Primo de Rivera con su familia.

El ex alcalde de Ceuta, Sr. Alvarez, ha recogido del hospital a la señora viuda de Gutiérrez, y la ha instalado en su domicilio hasta su completa curación.

Los demás heridos de esa agresión van mejorando, excepto el cochero, que sigue en grave estado.

### OTRAS NOTICIAS

Heridos y enfermos de la campaña

Córdoba 28.

A las ocho de la noche ha llegado el tren-hospital, conduciendo cien heridos y enfermos procedentes de Sevilla.

Fueron recibidos por numeroso público.

Estado de un herido.—El «Canalejas»

Cádiz 23.

El primer teniente de los escuadrones de Larache, D. José Navarro, que recibió una herida de bala en la campaña, ha sido dado de alta en el hospital Militar, y marcha a su casa para completar su restablecimiento.

El «Canalejas» ha embarcado todo el día sacos de harina para el ejército de operaciones de Larache, camas para los hospitales, el archivo y documentación de los batallones de cazadores, material sanitario y útiles varios.

### Material a Ceuta

Algeciras 28.

Procedentes de la maestría de Gindalajara llegaron seis coches de la ambulancia de la Cruz Roja, que se embarcarán para Ceuta con destino al ejército de operaciones.

También han llegado con igual destino cuatro furgones de municiones y un automóvil militar.

Destino.—Secorros para los soldados

Cádiz 29.

A bordo del «Canalejas» marcha mañana a Larache el coronel ayudante del Rey, barón de Casa Davallillo, que desde allí irá a Tánger, Tetuán y Ceuta.

La agrupación de jóvenes postulantes distribuirá esta tarde a los soldados enfermos y heridos los productos de las colectas hechas estos días.

### EN LA ZONA FRANCESA

#### Assesinato y robo

Tánger 29.

Comunican de Mogador que dos franceses que salieron de aquella población con dirección a Agadir, llevando una mula cargada de mercancías, fueron asaltados en el camino por una partida de árabes armados, que mataron de un tiro en la espalda a uno de los caminantes.

El otro pudo salvarse y se dirigió a un lugar llamado Butaz, cuyo habitante le acompañaron al lugar del crimen y recogieron el cadáver, que fué transportado a Mogador.



UN RUEGO

Al señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

Así como me parece que se peca de apresuramiento al levantar estatuas a los varones insignes antes de que, muriendo, pasen a la inmortalidad, creo que no está justificado el que no se dediquen alabanzas a quien sea merecedor de ellas, por temor a herirle en su natural modestia.

No se me oculta que este artículo mío, que más que tal es un ruego respetuoso que dirijo a D. Joaquín Ruiz Jiménez, quien ha llegado a consejero de la Corona por su brillante labor parlamentaria, jurídica y administrativa, ha de molestar un tanto a D. Luis Cubillo y Muro, jefe de primera clase del cuerpo de Ingenieros geógrafos, porque de él voy a tratar brevemente, y gusta de pasar inadvertido en su modesto despacho subterráneo del ministerio.

Mas los hechos no se discuten, y el hecho es que habrá unos seis años que en el Instituto Geográfico y Estadístico, en cuya dirección turnan dos ilustradísimos coronales de Artillería, D. Francisco Martín Sánchez y D. Angel Galarza, no se empleaba más que el grabado en piedra para la publicación de los planos y del admirable mapa topográfico en escala de 1 por 50,000, procedimiento excelente, pero que exige mucho tiempo y resulta muy costoso.

Por fortuna, y por desistimiento mío, que comprendí no servía para el caso, se puso al frente de la intentada reforma D. Luis Cubillo; hizo éste rápida excursión a las principales naciones extranjeras, y a poco montó un taller de Artes gráficas, que compite con los mejores del mundo. A ese taller acudí con singular acierto el Municipio de Madrid para que estampase el plano levantado por su personal facultativo, y del taller salió ese primer trabajo en colores.

Allí se han estampado también diferentes mapas, todos los gráficos que avaloran los tomos de la nueva edición de la «Resena geográfica y estadística de España»; allí acuden los ministros para que se hagan los títulos profesionales, las papeletas de invitación a los actos solemnes; los hombres de ciencia como el doctor Hauser y el académico D. Gabriel Maury, para sus obras.

Cuando D. Santiago Alba visitó, siendo ministro de Instrucción pública, el taller, quedó entusiasmado, y a propuesta del Sr. Galarza, que se complacía en premiar al que se distingue, se convino en conceder la encomienda de Alfonso XII al ingeniero, alma de todo, D. Luis Cubillo; y poco después visitó también el taller otro ministro, D. Antonio López Muñoz, y sacó la misma satisfactoria impresión. Mientras el expediente de propuesta pasó al Consejo de Instrucción Pública, que lo informó favorablemente, y no podía ser de otra manera, porque al Sr. Cubillo le sobran merecimientos para obtener dicha recompensa.

No trabaja mucho y bien en asuntos que íntimamente se relacionan con la instrucción pública?

Ahora sólo falta el último trámite, que el Sr. Ruiz Jiménez, que es activo y que es amante de proteger a los que realmente valen, ponga a la firma de S. M. el Rey la propuesta de concesión, y seguramente que no extrañará esto a nuestro Monarca, porque en sus augustas manos ha tenido más de un álbum y de un mapa que procedían del taller que dirige don Luis Cubillo y Muro con insuperable competencia.

Confío que así lo hará el señor ministro, porque he tenido ocasión de verle de cerca lo hondamente que se interesa por cuanto supone labor fecunda, labor que enaltece el nombre de España, donde, por dicha, no escasean los que trabajan silenciosamente, sin otro móvil que el cumplimiento de su deber.

R. ALVAREZ SEREIX.

Homenaje a Mendizábal

Como todos los años, se ha celebrado hoy el aniversario de la ley de 29 de Julio de 1827, rindiendo un homenaje a Mendizábal ante su estatua de la plaza del Progreso.

Por la mañana desfilaron los niños de

las escuelas láicas para dejar flores en el pedestal del monumento.

Por la tarde, la Banda Municipal dió en la plaza un concierto, durante el cual se colocó en la estatua de Mendizábal, por la comisión de autoridades y representaciones, una monumental corona de flores costeada por el Ayuntamiento.

Al acto concurrió numeroso público.

El petardo de anoche

Anoche, a las nueve y media, hizo explosión un petardo, colocado en una de las papeleras de hierro que están instaladas en la fachada de la calle de Alcalá del ministerio de Hacienda.

Como a la hora en que hizo explosión el petardo era mucha la afluencia de gente que transbata por la calle de Alcalá, la alarma fué grande.

El petardo no produjo desperfecto alguno.

El agente Sr. Balbás fué de los primeros en acercarse a la papelera, que todavía humeaba.

Registróse ésta, y fueron hallados trozos de una botella, en la que se supone estaba colocado el petardo.

Una vendedora de periódicos que se hallaba próxima a la papelera mencionada, fué interrogada por la policía, a la que manifestó no haber visto a nadie sospechoso.

Otra mujer, Consolación Díaz Casanova, se acercó a poco de ocurrir la explosión, a las guardias, manifestando que al pasar anoche por lugar inmediato al ministerio de Hacienda, un chico como de unos doce años le dijo:

—Asómate a la papelera y verás lo que hay.

En aquel momento estallaba el petardo. Pasada su impresión procuró buscar al niño; pero ya había desaparecido.

Dijo también Consolación que una mujer llamada Isabel García Martínez, que fué amiga suya y tiene relaciones amorosas con un tal Evaristo, fué la que envió al chico para que la condujera al lugar de la explosión.

El Evaristo, según la declarante, mostró a ésta en una ocasión un tarro de ácido nítrico, diciéndole que con aquella substancia se hacían los petardos.

Las autoridades detuvieron a Isabel

NOTICIAS DE ESTADO

LA FINCA LAL-LA-SFIA

Accediendo a lo solicitado el 19 del corriente por el Centro Comercial Hispano-Americano de Barcelona, en el sentido de que se prorrogase el plazo de admisión de proposiciones para arriendo de la finca Lal-la-Sfia, cerca de Alcazarquivir, Su Majestad el Rey ha dispuesto que en atención a las circunstancias por que atraviesa aquella zona se entienda prorrogado el plazo fijado por la real orden de 24 de Mayo último hasta el 30 de Noviembre próximo para el arriendo de la expresada finca.

LAS SUFRAGISTAS

Prisión asaltada

Londres 29. Para reclamar la libertad de las compañeras detenidas, las sufragistas han atacado la prisión de Holloway, rompiendo las ventanas y cometiendo otros excesos. Acudieron fuerzas, que pusieron en fuga a las revoltosas, tres de las cuales fueron detenidas.

EL CÓLERA Y LA PESTE

Se ha dirigido por el ministro de la Gobernación una real orden circular encareciendo a los gobernadores que adopten cuantas medidas aconsejen la prudencia para prevenir el peligro de una invasión cólica, pues hay que tener en cuenta que se extiende la epidemia en Hungría y amenaza invadir otras naciones.

Según manifiesta el cónsul en Budapest, se ha presentado el cólera en el pueblo de Temes Sziged, cercano a Temesvar (Comitado de Temes-Hungría Meridional), y en el de Komaron (sobre el Danubio, Comitado de Komaron-Hungría Occidental).

También hay noticia oficial de la existencia de la peste en el pueblo de Solokhino (departamento de Isartief, gobierno de Astrakan).

Se ha establecido cuarentena de siete días con las precedencias de Tsagesi (Golfo de Salónica).

EL MARQUÉS DE IBARRA

Esta mañana ha fallecido en Brihuega el señor marqués de Ibarra, senador vitalicio, y anteriormente representante en el Congreso del distrito de Alcalá.

En política siguió al Sr. Gamazo, y después al Sr. Maura en su evolución del campo liberal al conservador.

Tenia estrecha e íntima amistad con el jefe del partido conservador.

Era persona que por sus relevantes prendas personales gozaba de generales simpatías.

A su distinguida familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausenten de esta capital durante los meses de verano, recibirán EL CORREO sin aumento de precio en cualquiera de las provincias de España a donde se trasladan.

Bastará para esto que envíen a la Administración o entreguen a los repartidores una nota indicando dónde desean recibir el periódico.

Más de 2.000 obreros en huelga

Barcelona 29.

En algunas fábricas de hilados de las barriadas de Sans y Hospital de la comarca de esta mañana la huelga. En la fábrica de los Sres. Hervás y Prats, 50 huelguistas intentaron ejercer coacción, originándose con este motivo una riña entre las mujeres. Acudió la benemérita, evitando que la contienda tuviera consecuencias graves. En dicha fábrica siguen trabajando 250 obreros.

Según noticias oficiales, han abandonado el trabajo 1.400 obreros de la fábrica de hilados de Caralt, y 200 de la de Rifa, ambas de Hospital. Huelga además 300 mujeres y 60 hombres de las fábricas de Hervás, en Balet y Vendrell, y de la de González, en Sans.

En la fábrica de Batlló se ha prohibido la entrada a una comisión de obreros huelguistas.

El gobernador ha llamado al presidente del Arte Fabril, quien le manifestó que el Comité es ajeno al planteamiento de la huelga. Las noticias del resto de la provincia acusan tranquilidad.

De Valencia, Castellón, Zaragoza, Lérida, Gerona y Tarragona han llegado fuerzas numerosas de la Guardia civil.

Han sido denunciados algunos de los quejados del mitin celebrado el último domingo por los obreros del Arte Fabril. Se les acusa como autores de un delito de excitación a la sedición.

Han desaparecido el director y redactores del semanario radical «La Tra», que estaban acusados por un artículo publicado en dicho periódico, en el que se hacía la apología de la semana trágica.

El dueño de la imprenta donde se tiraba el periódico ha declarado que no conoce a ninguno de ellos.

EL JUEGO

El ministro de la Gobernación ha dicho que está redactando una nota oficiosa, que facilitará esta noche, relacionada con las denuncias formuladas contra el juego y la actitud del Gobierno en este asunto.

BOLSA DE PARIS

Paris 29.—(Apertura).—Exterior español, 89'30.—3 por 100 francés, 85'40.

Paris 29.—(Clausura).—Exterior español, 89'20.—3 por 100 francés, 85'12.

BOLSA DE LONDRES

Londres 29.—(Apertura).—Exterior español, 86'00.

Balance del día

La cuestión de Marruecos continúa ocupando preferente lugar en la opinión pública.

También el Gobierno la coloca en primer término, según la atención que le concede.

Además de la larga conferencia que celebraron ayer con el presidente del Consejo los ministros de la Guerra y Estado, esta mañana y esta tarde el general Luque ha conferenciado también ampliamente con el conde de Romanones, para tratar especialmente de asuntos de Marruecos.

Las repetidas agresiones que se han registrado en las inmediaciones de Tetuán y Ceuta han motivado algunas medidas para asegurar el tránsito entre las dos poblaciones y no parece que hayan de entorpecer los trabajos de paz que vienen realizándose en aquella región.

El tiroteo sostenido por las tropas de Melilla en las inmediaciones del Kert se considera un suceso aislado.

En estas conferencias se ha tratado también de la cuestión de recompensas al ejército de operaciones.

Este asunto ha sido examinado por el Gobierno y se adoptará el criterio del presidente del Consejo, con el cual se ha mostrado conforme el ministro de la Guerra.

El conde de Romanones considera que no deben otorgarse recompensas hasta que concluya la campaña, por estimar que es la mejor manera de apreciar los méritos contraídos, y no llegar a pretensiones por precipitación.

Con arreglo a este acuerdo, terminada la campaña serán recompensados, no sólo los militares que se hayan distinguido en acciones de guerra, sino aquellos otros que con su política en la zona de su mando hayan contribuido a la pacificación.

El presidente del Consejo recibió esta tarde en su domicilio la visita de los ministros de Hacienda, Instrucción pública, Guerra y Estado.

La entrevista con estos últimos fué extensa, guardando, sobre lo tratado, absoluta reserva.

Después estuvo en la Presidencia el señor conde de Romanones, quien manifestó que pensaba ir a la frontera a esperar a S. M., y que antes de emprender el viaje se celebrará un Consejo de ministros.

Los Reyes vendrán directamente a San Sebastián, allí se detendrán poco tiempo, saliendo luego para Santander, donde permanecerán casi todo el mes de Agosto.

Según noticias de Inglaterra, los Reyes estuvieron ayer en Cowes.

El ministro de Hacienda, de conformidad con las ideas que expuso en el último Consejo, se propone redactar durante el verano algunos proyectos de ley.

Uno de ellos tendrá por base el aumento de la riqueza con arreglo a los datos fiscales y al desarrollo de las obras públicas, y otros se referirán a la reforma de algunas contribuciones.

También proyecta modificar el proyecto sobre la contribución industrial que presentó en Mayo al Congreso.

El ministro de la Gobernación confirió telegráficamente con el gobernador de Barcelona, quien le participó que ha empezado la huelga de los obreros de hilados en las fábricas de los Sres. Trives, en Sans, 1.400 de la fábrica de cáñamos

de los Sres. Casalt y 200 de la de Rifa, apuntando temores de que se extienda el paro.

Refrigiéndose a estas noticias, el conde de Romanones dijo esta tarde que, sin prejuzgar de parte de quien esté la razón, estima que no hay ambiente favorable para la huelga en la opinión, y que, por lo tanto, pudiera ser que resultara un fracaso.

El sábado próximo regresará a San Sebastián el ministro de Estado.

El de Marina emprenderá también el mismo día su anunciado viaje a Valencia.

Dentro de unos días saldrá el ministro de Fomento para Murcia para enterarse del estado de las obras de los pantanos de Talave y Alfonso XIII.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Abdón, Senén y Rufino, mártires; Teodomiro, Obispo, y Santas Julita, Donatila y Segunda, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Ignacio, donde a las diez habrá misa solemne, y por la tarde, procesión y reserva.

En Santiago continúa la novena a su Titular, y predicará el Sr. Vigier.

En Santo Domingo el Real, idem a Santo Domingo de Guzmán, y será orador el P. Sabino M. Lozano.

En el oratorio del Espíritu Santo, idem id. un P. Dominicó.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, idem la de su Titular, rezándose a las seis.

En San Millán, idem la de San Cayetano, predicando el Sr. Suárez Faura.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, idem el triduo a San Ignacio, y predicará el P. Torroero.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en las Escuelas Pías de San Fernando.

EL CORREO

Redacción y Administración Libertad, 29

Funciones para mañana

Teatro Alvarez Quintero.—A las 9 1/2.—(Sencillo).—Entre doctores.—A las 10 3/4.—(Especial).—La fuerza bruta y Puebla de las mujeres.

Gran Vía.—(Plaza del Callao).—Salón de verano.—De 7 a 12 1/2.—Sección continúa.—Éxito: «El rescate» y «Revista Pathé».—Notables estrenos.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 1/2 a 12 1/2.—Sección continúa de cinematógrafo.

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continúa los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de las sensas (cintas de largo metraje que se estrenan a diario).—Precios inverosímiles.

Retiro.—A las 9 1/2.—Conciertos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de varié té.—Martes y viernes de moda, una peseta y el impuesto a cargo del público. Lujos, miércoles, jueves, sábados y domingos, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

Triana-Palacio.—(Alcala, 7, 0).—Secciones de cinematógrafo de 5 a 6 de la tarde a 12 1/2 de la noche.

El Paraíso.—(Alcala, 148; tel.éfono 2.414).—Delicioso parque de recreos.—Cinematógrafo, banda militar, patios, creos, «Cinematógrafo aéreo, trinquete americano, tiro al blanco, etc.—El sitio más agradable de Madrid.—Varietés: Hermanas Estrelinas, Cecilio Navarro, Rafael Arcos y Ernesto Follier.

Tarde a las 7.—Noche: a las 9 1/2.

Diada Lineal.—Kursaal.—Todas las noches, a las 11, continuación del campeonato de lucha greco-romana.—Diariamente secciones de varié té, desde las siete y media de la tarde, culto repertorio.—Más de 20 creos diferentes.

Tranvía de Ventas a Puerta del Sol hasta las tres y media de la madrugada.

Magic-Park.—Espléndido parque de recreos en el paseo de Rosales, con entrada también por la calle de Ferrás.—Funciones todos los días a las 6 de la tarde y a las 9 1/2 de la noche.—Los jueves días de moda.

Table with columns for 'VALORES DEL ESTADO', 'Fecha', 'Cambio de hoy', and 'Emisión de 1908'. It lists various government bonds and their current market values.

Table with columns for 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Acciones', 'Obligaciones', and 'Ayuntamiento de Madrid'. It lists shares and bonds of various companies and municipal institutions.

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas', 'Cambios de hoy', and 'Libras esterlinas negociadas'. It provides exchange rates and market data for various currencies and securities.

# FRENOS A VACIO

## THE VACUUM BRAKE COMPANY LTD.

Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica  
15. RUE DE MADRID, 16. - Paris

Frenos continuos y automáticos para ferrocarriles y tranvías de vapor y eléctricos

Señales de alarma

Inventores y únicos fabricantes del legítimo freno Clayton Smith-Hardy.  
En uso desde el año 1887 como freno general, en los ferrocarriles españoles, de vía ancha

## J. PARKINSON

Ingeniero Consultor

---The Manor House-Longton Grove Sydenham---

LONDRES (Inglaterra)

Negocios y representaciones en empresas civiles, mecánicas ó eléctricas que hayan de realizarse en Inglaterra para España.

Especialidad en máquinas-herramientas.

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

**Línea de Buenos Aires**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

**Línea de New York, Cuba Méjico**

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New York, Habana y Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

**Línea de Cuba Méjico**

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Camaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

**Línea de Venezuela Colombia**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Instituto), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Camaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

**Línea de Filipinas**

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir el 1.º de Julio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 5 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Port-Said, Suva, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, ó sea: 28 Enero, 25 Febrero, 25 Marzo, 23 Abril, 20 Mayo, 17 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre, y 2 y 30 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Fernando Póo**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mezzagón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indicas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES:** Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 y 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

**Servicios Comerciales.**—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de la venta, como ensayo, de los artículos que se exportan.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

**AVISOS IMPORTANTES:** Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía, hace rebajas de 30 y 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

**SERVICIOS COMERCIALES.**—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

### El Martillo-Perforador HARDY-SIMPLEX

con rotación automática

es el más rápido y el único que conserva su rapidez original después de muchos meses de trabajo

La Nueva Barra de Soportar retira toda fatiga al obrero

SIRVANSE PEDIR OFERTAS Y DETALLES A  
The Hardy Patent Pick Co. Ld. Sheffield, Inglaterra

# EL CORREO

## DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PERIODO
Madrid, un mes .....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre .....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá a nombre del Administrador

**EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

APARTADO DE CORREOS, NUM, 100

## LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

Pereda y Compañía.--Santander

### MODERNAS Y EXCELENTES

Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS

Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.

PRENSAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.

Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y oribar arena

QUEBRADURAS

Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.

Fábrica de máquinas

Dr. Gaspary & Co. Markranst (Alemania).

## AGOTAMIENTO FISICO É INTELECTUAL

### CURACION PRONTA

## RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO NERVITA

El Gran Fónico Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstituyente Nutritivo para el Cerebro, Nervios y Músculos.

Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus maravillosos resultados ha aceptado.

# MORIZ HAUSH

(Casa fundada en 1825)

## FABRICA de Joyería, Platería y Bisutería

PFORZHEIM (Alemania)

Venta al por mayor a todos los países

Especialidad en medallas, oro chapado, plata, relieve, grabado y esmalte

Condecoraciones y medallas conmemorativas para Ayuntamientos y Sociedades de sports

### Píldoras de Bristol

Son un purgante seguro y está muy acreditado: a más de ser vegetal, están muy azucaradas. Como prueba de su eficacia curando a la humanidad, han alcanzado y sostienen su gran popularidad. En los ataques biliosos, mareos, asma, opresión, y en los dolores de estómago, dan segura curación. Son fáciles de tomar, agrada a todos los seres, y las usan los ancianos, los niños y las mujeres. Se hallan de venta en todas las droguerías principales y debe pedirse siempre las PILDORAS VEGETALES.

### LANMAN & KENNEDY

NEW YORK,

Propietarios y únicos fabricantes.

### HERRAMIENTAS

de mano de obra para talleres de locomotoras y coches ferroviarios. Cortadores, Fresadoras horizontales, Fresadoras verticales, Máquinas de afilar universales, Tornos Revólvers y de brastante, Tornos de perfil automático, Máquinas de coser automáticas, Máquinas automáticas para hacer y tillos de cobre. Suministramos estas máquinas con herramientas normales ó especiales, propias para cualquier trabajo dentro de capacidad, y con garantías de rendimiento. Envíenos gratis catálogo español a quien lo pida.—Fred Herbert Ltd., Coventry, Inglaterra.

### SOCIEDAD GENERAL

## Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y notificaciones para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Otroce a los anunciantes ó industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUEMAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO

Montera, 19, pral. (antes Alcalá, 6).

Teléfono 517.—MADRID!

### The Gran Canary Coaling Co

Consignatarios de buques, Proveedores del mejor carbón de Cardiff, Contratistas para el suministro de carbón a toda Inglaterra.

Numerosos remolcadores, embarcaciones, grúas, para toda clase de operación de carga y descarga.

### THE GRAND CANARY SLIPWAY ENGINEERING

Varadero para buques de 1.500 toneladas con grúas para levantar 30 toneladas, estemos astilleros y talleres para toda clase de reparaciones de buques, instalaciones para remachar, construcción de embarcaciones de todos tamaños, remolcadores, etc., Servicio completo salvamento con bombas de gran potencia. Vapores: Ardeola, Andorina, Aguilá, Avogast, etc. Estos vapores tienen buenas condiciones para excelentes comodidades para pasajeros.

### JABON KURO-BARROS

El Jabón Kuro-Barros, limpia, suaviza, refresca y da fragancia a la piel. Los médicos lo recomiendan para el baño de las orfandades. Para uso general en las señoras no tiene rival. El Jabón Kuro-Barros contiene el mejor antiséptico conocido en la academia médica.

El Jabón Kuro-Barros está fabricado con la grasa más limpia, más fresca, pura y de más calidad.

El Jabón Kuro-Barros es ideal para el shampoo. Limpia el cuero de toda caspa, casaca y herpes. Impide la caída del pelo y devuelve su brillo a éste.

No tiene rival para las espinillas, grietas, sabañones, piel quemada por el sol, escama y todas las afecciones cutáneas. Herramienta la piel conservándola limpia y saludable. Para los casos serios de erupción empíezese el jabón tres veces al día empleando también Kuro-Barros Líquido. Para la escama deberá usarse una vez al día con agua tibia. Cuando la piel está dura y gruesa fíezse dos veces por día.

Para las afecciones del pelo y cuero cabelludo, frócese perfectamente el cuero con el Jabón Kuro-Barros una vez por semana.

En uso en la orfandad es de inestimable valor para la remoción de sarro, inflamación y para evitar grietas en los senos, niña, costras, etc., y debido a sus propiedades desinfectantes, evita y destruye todo olor desagradable, evita las enfermedades, etc.

La pureza, superioridad y maravillosas cualidades del jabón Kuro-Barros han hecho que sea el más popular del mundo.

El Jabón Kuro-Barros se encuentra a venta en todas las principales droguerías.

### Regaliz Pectoral L. B.

a base de

## Alquitrán

La superioridad de esta pasta sobre las otras conocidas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la caja: 2 pesetas

Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja.

### SIEGEL COOPER CO

J. B. GREENHUT, president.

Sixth Ave. & 15th Street, New York City.